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द्विघात समीकरण 

बहुपद से आप परिचित हैं | जैसे (i) x + 5, (ii) 2x2 + 3, (iii) 3x3 + 4x2 + 1, इन बहुपद ों में बहुपद 

(i) की घात 1, बहुपद (ii) की घात 2, बहुपद (iii) की घात 3 है | 

यचद चकसी बहुपद की घात 2 ह  त  वह बहुपद चिघात (चि = 2) बहुपद कहलाता है | औि यचद इस 

द्विघात बहुपद को शून्य के बराबर बनाया जाता है, तो यह एक समीकरण बन जाती है तथा 

इसको हम द्विघात समीकरण कहते हैं |  

2x2 + 3 = 0   

एक चिघात समीकिण क  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎 के रूप में चलखा जाता है | जहााँ a  0 यहााँ a, b, c 

अिि िाचियााँ है | 

चनम्नचलखखत चिघात समीकिण ों में से कौन-कौन से चिघात समीकिण है ? 

(A) 𝒙𝟐  = 𝟓3  

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎  

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐    

(D) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

(E) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

(A) 𝒙𝟐  = 𝟓 3 यह एक चिघात समीकिण है क् ोंकी 𝒙𝟐  = 𝟓3  क  हम 𝒙𝟐  − 𝟓 = 𝟎3   िािा व्यक्त 

कि सकते है  | 

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎 भी एक चिघात समीकिण है क् चक 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑  एक चिघात बहुपद है  | 

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐     

𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐  + 𝟏 = 𝟎 एक चिघात समीकिण नही ों है क् ोंचक x की अचिकतम घात 3 है| 

(D) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

x2 + 1 =
.
5

2
𝑥  

2x2 + 2 =  5x  

2x2 − 5x + 2 = 0  यह ax2 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑧 = 0  समीकिण क  सोंतुष्ट किता है, इसचलए यह एक चिघात 

समीकिण है | 

(E) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

ज चक एक चिघात समीकिण नही ों है क् चक यह एक चिघात बहुपद नही ों है | क् ोंचक इसमें िि की घात 

पूणण सोंख्या नही ों है | √𝒙} 
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द्विघात समीकरण का मानक रूप : 

(i) (3t − 1) (3t + 1) = 0  

3t(3t +1) -1(3t + 1) = 0 

9t2 + 3t -3t -1 = 0 

9t2 – 1 = 0 

9t2 + 0t - 1 = 0 अब यह मानक रूप में है | 

द्विघात समीकरण का हल : िैखखक समीकिण की तिह चिघात समीकिण में, िि का वह मान, चजसे 

समीकिण में िि के स्थान पि िखने से द न ों पक्ष बिाबि ह  जाए, समीकिण का मूल या हल कहलाता 

है | चिघात समीकिण का हल ज्ञात किने के चलए द  बीजीय चवचियााँ हैं | 

(i) गुणनखोंड चवचि 

(ii) चिघात सूत्र के प्रय ग से  

द्वनम्नद्वलखित समीकरणो ों को गुणनिोंड द्विद्वि िारा हल : 

1. 𝐱𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎 

𝐱𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎  

𝐱𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎  

𝒙(𝒙 + 𝟔) − 𝟑(𝒙 + 𝟔) = 𝟎  

(𝐱 + 𝟔) = 𝟎 𝒐𝒓 (𝒙 − 𝟑) = 𝟎  

𝒙 =  −𝟔 𝒐𝒓 𝒙 = 𝟑  

2. 𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏 = 0 

𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏= 0  

25x2 -5x -5x + 1= 0                                  

5x (5x-1) -1(5x – 1) = 0 

(5x -1) (5x-1) = 0 

(5x -1) = 0    x = 
𝟏

𝟓
  

द्विघात सूत्र  

चिघात समीकिण का व्यापक स्वरूप ax2 + bx + c = 0 

द न ों ओि 4a से गुणा किने पि  

 4a2x2 + 4abx + 4ac = 0 

या 4a2x2 + 4abx + 4ac + b2 = b2 {द न ों ओि b2 ज ड़ने पि}   

या (2ax)2 + 2(2ax)b + b2 = b2 – 4ac 

रफ कार्य  

-6 × 3   -6 + 3 = -3 

or -3 × 6   -3 + 6 = 3 

or -9 × 2  -9 + 2 = -7 

रफ कार्य 

5×5          5 + 5 =10 

-5×-5      -5 -5 = -10 
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या (2ax + b)2 = {±√𝐛𝟐 –  𝟒𝐚𝐜}2  

या   2ax + b = ±√𝐛𝟐 –  𝟒𝐚𝐜 

या          x = 
−𝐛±√𝐛𝟐−𝟒𝐚𝐜

𝟐𝐚
  

इससे हमे चिघात समीकिण के द  हल प्राप्त ह ते हैं | 

x = 
−𝐛+√𝐛𝟐−𝟒𝐚𝐜

𝟐𝐚
  तथा x = 

−𝐛−√𝐛𝟐−𝟒𝐚𝐜

𝟐𝐚
 

यहााँ व्योंजक (b2 − 4ac) चिघात समीकिण के हल क  सोंख्या ज्ञात किता है व इसके मूलो की प्रकृद्वत 

बताता है : 

चिघात समीकिण ax2 + bx + c = 0, a≠0 में यचद   

(1) 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 > 𝟎  ह  त  समीकिण के द  वास्तचवक चभन्न मूल ह ोंगें | 

(2) 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 = 𝟎   ह  त  समीकिण के द  वास्तचवक समान मूल ह ोंगे | 

 x = 
−𝐛±√𝐛𝟐−𝟒𝐚𝐜

𝟐𝐚
 = 

−𝐛±√𝟎

𝟐𝐚
 = 

−𝐛

𝟐𝐚
    

(3) 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 < 𝟎  समीकिण का क ई वास्तचवक मूल नही ों ह गा क् ोंचक ऋणात्मक सोंख्या का 

वगणमूल वास्तचवक सोंख्या नही ों ह ती | 

द्वबना मूल ज्ञात द्वकए, द्वनम्न समीकरणो ों के मूलो की प्रकृद्वत पर द्विप्पणी : 

(i) 𝟑𝐱𝟐 − 𝟕𝐱 + 𝟐 = 𝟎  

   समीकिण 3x2 − 7x + 2 = 0 की तुलना  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से किने पि  

   a = 3, b = −7, c = 2 

   समान मूल  के चलए – 

    D = b2 − 4ac 

    D = (−7)2 − 4 × 3 × 2 

    D = 49 − 24 

    D = 25          

यहााँ  D > 0 है | अत: समीकिण के द  वास्तचवक चभन्न मूल ह ोंगे | 

(ii) 25𝐱𝟐 + 𝟐𝟎𝐱 + 𝟒 = 𝟎      

समीकिण 25x2 + 20x + 4 = 0 की तुलना  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से किने पि  

a = 25,    b = 20,   c = 4     
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D = b2 − 4ac  

D = (20)2 − 4 × 25 × 4  

D = 400 − 400  

D = 0  

अत: समीकिण के द  वास्तचवक समान मूल ह ोंगे | 

(iii) 𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏 = 𝟎   

समीकिण x2 − x + 1 = 0 की तुलना 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से किने पि   

a = 1, b = −1, c = 1  

D = b2 − 4ac 

D = (−1)2 − 4 × 1 × 1 

D = 1 − 4 

D = −3 

D < 0 है | अतः समीकिण का क ई वास्तचवक मूल नही ों ह गा क् ोंचक ऋणात्मक सोंख्या का वगणमूल 

एक वास्तचवक सोंख्या नही ों ह ती है | 

द्विघात सूत्र से द्वनम्न समीकरण को हल कीद्वजए | 

(i) 𝐲𝟐 − 𝟏𝟒𝐲 + 𝟏𝟑  

समीकिण  y2 − 14y + 13   की तुलना 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  से किने पि   

    a = 1  , b = −14, c = +13 

         x =
−b ± √b2−4ac

2a
 

    x =
−(−14)±√(−14)2−4×1×(13)

2×1
 

    x =
14±√196−52

2×1
 

    x =
14±√144

2×1
 

    x =
14±12

2
 

अत: समीकिण के मूल   

 

x =
14+12

2
  

x =
26

2
  

x = 13  

x =
14−12

2
  

x =
2

2
  

x = 1  

 


